
PORTRETUL UNEI DIRECTOARE 
DE CĂMIN CULTURAL 

Am întilnit la Casa Raională de Cultură 
din Sibiu o femeie măruntă, puţintică la 
trup, eu pàxul încărunţit şi eu obrazul 
ridât. Era îmbrăcată modest, jumătate în 
port national săliştean, jumătate orăşeneşte 
şi avea în mînă o plasă eu tîrguielile de 
la piaţă. Nu i-am acordat prea multă aten-
ţie. Ba m-am mirât chiar : ,,ce o fi cătînd 
aici bătrînica ?" 

M-a dumerit însă instructorul metodist 
Găpruţă, care mi~a şoptit la ureche : .,E 
tcvaràsa Ana Tatu, din suburbia Turnişor, 
cea mai bună directoare de cămin cultural 
pe care o avem în raion". Recomandaţia 
atît de elogioasă m-a îndemnat să srtau de 
vorbă eu ea mai pe-ndelete. N-am regretat, 
fiindcă am aflat lucruri extrem de inte-
resante. Ana Tatu are 54 de ani, e soţie de 
pensionar P.T.T. si marna a doi copii 
trecuţi de prima tinereţe. Anul acesta, d r 
rectoarea Càminului cultural „Tudor Vla-
dimirescu" din suburbia Turnişor a Sibiu-
lui serbează şi o data jubiliară : zece ani 
de cind munceşte la acest cămin. La în~ 
ceput ca artistă amatoare, apoi ca instruc-
tox de teatru (post pe care îl deţine şi in 
prezent) şi, în sfîrşit, directoare. 

A îndrăgit teatrul de copilă, dar visul 
de a juca pe scenă s-a împlinit abia cînd 
avea copii destul de răsăriţi, prin 1945. 
Din 1948, cînd s-a înfiinţat în Turnişor 
căminul cultural, Ana Tatu a interprétât 
aici multe roluri. îşi aminteşte eu plăcere 
de rolurile din Năpasta, Darul colhoznicei, 
în petit si alte zeci de roluri interpretate 
pe scena càminului si în alte comune. A 
atras în această muncă şi pe cei doi copii 
ai sài, astfel că, pînă ce aceştia au plecat 
din Turnişor, familia Tatu a avut trei re-
prezentanţi (din patru) în echïpa de teatru. 
O data, pe cînd juca în Zestrea Ilenuţei, 
se afla în sala si maestruil G. Calboreanu, 
oxiginar din Turnişor. S-a dus între culise 
«i, dupa ce a felicitat-o, i-a spus : „Ai 
talent eu carul ! Păcat să se piardă... Nu 
vred să mergi la Bucureşti, la Institut ? 
Ai ajunge o actriţă bună..." Dar Ana, înr 
bujorată la faţă şi fericită, i-a mulţurnit 
maestrului : „Ştdţi, am bărbat şi doi copii 
de angrijit. Nu pot..." 

Si a rămas în Turnişor. Căminul are 
azi două secţii : romînà eu 24 artişti ama* 
tori şi germană eu 35. Sub jndrumarea 
acesrtei instructoare harnice şi pricepute, au 
crescut Sorin Luca, funcţionar la sfat, şi 
Comànel Cascu, muncitor, care o secon-
deazà la régie, decoruri şi recuzită. Iar 
dintre cei 24 artişti amatori, unii, cum 
sînt Aurel Munteanu, ţăran muncitor la 
G.A.C.-,,Zorile", si muncitoarea Maria Mol-
dovan, interpretează roluri complexe, demne 
de actori profesionişti. Nu degeaba vrea 
Ana Tatu să pună în scenă, după Prima-
vara in noiembrie de Lucia Demetrius, pre-
gătită pentru faza regională a bienalei, si 
Nunta de M. Davidoglu, nemuritoarea sa-
tiră caragialeană O noapte furtunoasă. Are 
interpreţi buni pentru jupîn Dumitrache, 
Ipingescu, Chiriac, Rica Ventuxiano si Coana 
Veta... La secţia germană şi-a luat ca 
instructori pe învăţătorii de la şcoala ger" 
mană din Turnişor, Maria Ghid, Erna 
Friedrich si Samuel Bert, dar tôt ea se 
îngrijeşte de costume, decoruri şi recuzită. 
Se mîndeşte că are în secţia germană ama
tori ca Regina Theil, Andrei Reissenhauer 
si Mihail Schon, elemente de valoare. 

De patru ani, de cînd este directoare 
de cămin cultural, Ana Tatu a organizat, 
pe lîngă spectacolele din sala proprie, turnee 
la Sibiel, Cristian, Sălişte şi chiar la Si
biu, realizînd pentru cămin venituri destut 
de bunicele, ce se folosesc la întreţinerea 
sălii, pentru decoruri, costume, recuzită... 

— Pentru anul în curs — mi-a măr~ 
turisit directoarea — am alcàtuit un buget 
de venituri si cheltuieh de 54.000 lei, din 
care s-a şi realizat mai mult de jumatate-

Pe Ana Tatu o poţi găsi la cămin pînă 
tîrziu, noaptea. Şi dacă n-are cumva repe -

titii de teatru, mai dă o raită pe la echi-
pele de cor si jocuri, la bibliotecă şi la 
sala de şah. „Astea sînt doar tôt aie noas-
tre..." se scuză ea, cînd soţul o ia la rost 
că pierde serile şi odihna. Cu experienţa 
pe care a acumulat-o, directoarea dă sfa-

turi utile şi instruotorilor de cor şi dansuri, 
iar cînd formaţia orchestrală greşeşte o 
nota, se face foc şi para... 

Bună gospodină, Ana Tatu îngrijeşte eu 
migală de toate bunurile càminului, între-
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ţine o curăţenie exemplară şi o ordine de-
săvîrşită la spectacole sau la şezătorile ur-
mate de dans. Te surprinde atîta énergie 
la un pumn de femeie, mai mult inimă 
decît trup. Cei buni o iubesc si o respecta, 
cei nedisciplinaţi şi zurbagii o ocolesc. Ba 
i-au scornit chiar şi o poreclă „majurul"... 
Dar Ana Tatu zîmbeşte şi-şi vede de treabă. 
„Cocorii mi-au zburat din cuib — poves* 
teşte ea eu mélancolie despre copdi. Mi-au 
rămas două griji în viaţă : soţul şi că-
minul cultural..." 

Iată o carte de vizită care spune totul 
despre această vrednică directoare. 

T. Mihail 

PROIECT DE DICTIONAR 
TEATRAL AUXILIAR 

MEGAFON : Instrument util de retrans-
mitere si ampiïficare a vocilor, de proiec-

tare sonoră a conştiinţei personajelor, de 
retransmisie muzicală. Apărut în cantităţi 
considerabile la Festival, justificat (Dan-
satoarea, gangsterul şi necunoscutul, Jur-
nalul Annei Frank) si mai aies nejustificat. 
Prea multe megafoane, prea multe voci 
zburătăcite prin văzduh, prea multe zgo~ 
mote. Destul că poenesc declanşatoarele 
reflectoarelor, scirţiie turnantele, zbîrniie 
decorurile cînd se trînteste o usa. Ba chiar 
am auzit si un copac (în Nopţile tàcerii) 
scoţind un geamăt în clipa cînd un actor 
se rezema de el. 

Mai puţine megafoane, mai multă zgîr-
cenie la efectele sonore, mai mult loc vocii 
omeneşti în spectacol... 

MUZICĂ : Una din airte, sunbolizată 
în mitologie prin una din celé noua muze, 
Melpomena, fiica lui Zeus şi a Mnemosy-
nei — zeiţa memoriei. In cantităţi énorme 
în spectacolele de la Festival. ïn Ultimul 
tren se aude de-afară, în actul II, justificat. 
In Ecaterina Teodoroiu se aude la vioarâ, 
pentru că este o vioară pe un poloboc si 
trebuie să cînte eroina la ea. ïn Dansa-
toarea, gangsterul şi necunoscutul e mai 
multă muzică decît trebuie, pentru că 
unele părţi sint foarte reuşite şi era păcat 
să se ta'e din partitură — dacă tôt a 
scris-o omul, ce să mai stăm acum s"ă~l 
necăjim ! In Nopţile tàcerii, se aude de 
la un radio care nu se vede (e într-o 

casă din culise) si la care actorii se uită 
toţi eu mîna streaşină, clătinindu'se de pe 
un picior pe altul, de parcă s-ar uita din 
Bîrlad la piscul munteloii Ceahlău ; era 
un aparat vechi probabO, care nu mai 
putea fi închis si nici réglât, căci cînta 
atit de avan încit nici nu se mai fàcea 
pauză între bucăţi — se încălecau una pe 
alta. Muzică de scenă la Furtuna (Galaţi) : 
ţiuituri, plesnituri, poenituri de sticlă cu-
fundată în apă, gilgîituri, horhoreli, tremo-
louri, vaiere — un fel de pînză muzicală 
de păianjen, în care se încuircă din cînd 
în cind bondari. Iar cînd intră şi iese 
Kabanova (purtată îndelung prin scenă, eu 
toate că e beteagă şi merge greu), o frază 
muzicaîă leit-motiv : descrescendo tumuituos 
încheiat staccato, eu un poenet surd, si-
multan eu ciocnetul bastonului în podea. 
Adică : pe pasul lăţit al Kabanovei tiiiiiiiiir, 
iar pe baston, toc. Şi mereu aşa, toate 
actele. 

DANS : Alta din arte, stràveche. Cunos-
cută şi la romani şi folosită eu parcimonie 
în zilele obişnuite — nu aşa cum se poate 
vedea în Fintîna Blanduziei, unde din 
cind în cînd Horaţiu, Neera, Mecena se 
întrerup din conversaţie şi se uită miraţi 
cum se rupe spectacolul teatj-al, pentru a 
se da o reprezentaţie de balet. Uneori, ca 
în scena prezentării mîncărurilor de la 
ospăţul lui Scaur, balet justificat, dar în" 
colo... 

în Nopţile tàcerii se joacă bărbuncuT 
într-o montare coregrafică circulară, eu 
rotiri de la stinga la dreapta şi voceversa 
si eu poenituri din degete — care se văd 
dar nu se aud — timp de atîtea minute 
pînă ce sala îşi manifesta nerâbdarea 
prdn fireamit évident. 

Nu s-ar putea face oarecare economii 
coregrafice în spectacolele dramatice ? 
Barem aşa, din adversitate faţă de tea" 
trele muzicale, pentru că acolo nu se în
trerup niciodată ireprezentatiile de balet 
ca să se joace o scenă voxbită, ori să se 
spună măcar un monolog... 

TURNANTA : Instalaţie crculară de 
xotire a uned parti din scenă, eu decar 
eu tôt şi eu personaje — care se fac ca 
nu observa mişcarea, aşa cum pămintenii 
nu observa rotaţia planetei. La Arcul de 
triumf, turnanta s-a tôt rôtit pînă ce s"a 
oprit, avind o defecţiune tehn'că. Fară ro~ 
tire, actorii au jucat 'la fel de aşa şi aşa, 
de unde rezultă că tempoul încetinit al 
spectacolului n-avea legătură eu accelerarea 
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